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ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ?

Статтю присвячено проблемі визначення юридичної природи інституту громадянства,
зокрема з’ясуванню питання щодо громадянства ЄС – це інститут міжнародного права
чи внутрішнього права Європейського Союзу. Встановлено підходи вчених щодо сутнісних
характеристик даного правового феномену. Виокремлено характерні ознаки громадянства,
що дозволяють виділити міжнародно-правову складову цього юридичного явища. На
підставі з’ясованих особливостей, встановлено, що завданням міжнародного права в галузі
громадянства є встановлення правил, яких держави, у разі їх участі в тих або інших
спеціальних міжнародних угодах, повинні дотримуватися при внутрішньому регулюванні
громадянства.

The article deals with the definition of the legal nature of citizenship in particular clarify the
question what exactly is the EU citizenship: Institute of international law or domestic law
institution of the European Union. It was established approaches of scientists on the essential
characteristics of this legal phenomenon. It was identified the characteristics of citizenship
which allowed to single out the international legal component of this legal phenomenon. On the
ground of  the determined features, it was found that the task of the international law of citizenship
is establishing rules, that states, if its participate in certain specific international agreements,
must comply with in the internal regulation of citizenship.
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Більшість великих подій у житті народів певним чином торкаються проблем, пов’язаних із
громадянством. Соціальні перетворення, революції, виникнення нових держав, зміна
державних кордонів, переселення – це неповний перелік запитань, що безпосередньо
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стосуються громадянства. Крім того, серйозні суперечки можуть викликати наслідки колізій
законів, які регулюють набуття і втрату громадянства в різних державах. Зважаючи на прагнення
України до євроінтеграції, питання, пов’язані з громадянством Європейського Союзу, стають
все більш актуальними для України. Водночас запитання про те, чим саме є громадянство
ЄС: інститутом міжнародного права чи інститутом внутрішнього права Європейського Союзу
– викликає практичний інтерес у сучасних науковців.

Проблеми громадянства в цілому, його змістовного наповнення та юридичної сутності
зокрема були висвітленні в роботах цілого ряду як сучасних учених, так і правознавців початку
ХХ ст., серед яких Ю. М. Тодика, Л. Оппенгейм, В. М. Гессен, С. В. Черніченко, М. В. Вітрук,
Ю. Боярс, О. Журавка, Д. Златопольський, С. Косакова, В. В. Полянський та ін. Проте навіть
сьогодні серед учених немає єдності в поглядах щодо оцінки даного правового феномену, а
тому актуальність його дослідження не викликає сумнівів.

Значення громадянства в міжнародному праві постійно змінюється. З розвитком
міждержавних відносин, з поширенням міграції населення підвищується вплив міжнародного
права на регулювання питань громадянства. Це вимагає застосування нових підходів до
вивчення інституту громадянства у сферах як державного, так і міжнародного права.

Інститут громадянства є фундаментальним інститутом державного і міжнародного права,
оскільки він розкриває особливість правового стану громадян держави порівняно з іншою
частиною населення.

З’ясування загальних та особливих рис інституту громадянства в різних державах разом із
міжнародно-правовими нормами дозволяє більш повно уявити загальну картину становища
цього інституту. Саме суперечності між законодавствами, що регулюють питання
громадянства, є причиною виникнення таких проблем, як безгромадянство і подвійне
громадянство. Внутрішнє ж законодавство щодо цих та деяких інших проблем безсиле – і
держави звертаються до міжнародно-правових механізмів, наприклад, до укладення
міжнародного договору.

Протягом всієї історії людської цивілізації у сфері прав людини міжнародному договору
належало першорядне значення. Договір – основний акт у найбільш істотних галузях державних
взаємовідносин. Договірним нормам належить важлива роль в урегулюванні міжнародних
відносин, у тому числі пов’язаних із питаннями громадянства. Особливої актуальності на
сучасному етапі набула проблема використання міжнародно-правових норм з питань
громадянства, зокрема на постнаціональному рівні.

За сучасних умов розвитку міжнародних відносин існує ціла мережа міжнародних і
регіональних організацій, що займаються питаннями міграції, які прямо пов’язані з
вирішенням проблем громадянства. Великий інтерес у сфері громадянства викликає діяльність
і договірна практика Європейського Союзу (ЄС) як квазідержавного об’єднання, оскільки
саме громадянство Європейського Союзу вирішує ряд питань, пов’язаних із свободою
пересування громадян країн – учасниць ЄС.

Питання, пов’язані з інститутом громадянства ЄС, у системі міжнародного права, хоча й
розглядаються, проте вимагають зовсім іншого підходу і перегляду (наприклад, питання
подвійного громадянства в ЄС і безгромадянства, світового громадянства тощо), інші – взагалі
потребують висвітлення (наприклад, забезпечення міжнародно-правового захисту права на
громадянство, особливо якщо враховувати правосуб’єктність індивіда в міжнародному праві).



Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(59) 2012 267

Так, за останні роки у Європі значно збільшилася кількість біпатридів і апатридів, що має
негативні міжнародно-правові наслідки.

На сьогодні теорія та практика міжнародного права в галузі громадянства набула певного
досвіду, який вимагає глибокого опрацювання і наукового узагальнення. Аналіз законодавства,
літературних джерел і міжнародної судової практики Євросоюзу свідчить про те, що
теоретичного дослідження на сьогодні потребує інститут громадянства в міжнародному праві
з метою вивчення, пошуку і вирішення окремих його проблем та удосконалення чинного
законодавства ЄС.

Поява та розвиток інтеграційних форм державності закономірно породили потребу в
підвищенні інтенсивності взаємодії міжнародного і національного права, зокрема щодо
громадянства, що спонукає державу використовувати різні правові методи і форми, що
полегшують і спрощують сам механізм цієї взаємодії. Серед них потрібно згадати такі способи,
як відсилка, рецепція, трансформація.

Вказуючи на місце громадянства ЄС у житті європейця, ми погоджуємося з тими
правниками, які займають правову позицію, що питання громадянства ЄС (у даний часовий
відрізок) більшою мірою вирішуються та визначені внутрішньодержавним правом. Але це не
означає, що кожна окремо взята держава-член здатна приймати будь-яке рішення з усіх питань
громадянства ЄС. Роль міжнародного права в галузі громадянства дуже важлива. Закон про
громадянство визнається іншими державами лише у випадку його відповідності міжнародним
конвенціям, міжнародному порядку і загальновизнаним принципам права щодо питань
громадянства. Вплив міжнародного права на громадянство виражається в різних напрямах.
По-перше, міжнародне право певною мірою впливає на зміст громадянства. По-друге, це
вплив на набуття і втрату громадянства. Незважаючи на різні умови у різних державах, у них
можна знайти і багато спільного. Глава ІІІ „Правила, що стосуються громадянства”
Європейської конвенції про громадянство 1997 р., прийнятої в рамках Ради Європи, свідчить
про те, що ці спільні риси можуть бути закріплені на рівні міжнародного права. Тому не
можна забувати і про інтернаціоналізацію правових систем, що відбувається насамперед у
сфері прав людини. Важлива роль у цьому належить саме міжнародному праву. Право на
громадянство гарантується фізичним особам нормами міжнародного права і перебуває під
безпосереднім захистом останнього. Механізми реалізації цього права належать до внутрішньої
компетенції держави, але вони не повинні йти врозріз із нормами як внутрішнього, так і
міжнародного права.

Розглядаючи роль і значення загальновизнаних принципів міжнародного права, звичаєвих
норм і спеціальних принципів, що стосуються громадянства, необхідно зауважити, що вони
на сучасному етапі розвитку цього інституту, хоча безпосередньо і не регулюють питання
громадянства ЄС, проте встановлюють правові рамки, у яких держави-члени повинні
регулювати власне громадянство, тобто вони є критерієм дійсності внутрішньодержавних
актів, що стосуються громадянства.

Зазначимо, що в міжнародному праві громадянство відіграє, як правило, роль умови
виникнення міждержавних прав та обов’язків. Юридичні наслідки в галузі громадянства мають
не тільки безпосередньо договори з питань громадянства, але й інші договори – про цесію,
про правову допомогу та ін. Договори й окремі міжнародно-правові норми з питань
громадянства можна класифікувати за різними ознаками. З погляду кількості учасників
потрібно розрізняти багатосторонні і двосторонні договори про громадянство, залежно від
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кола порушених питань – загальні і спеціальні. Щодо багатосторонньої форми, то їй віддають
перевагу у випадках, коли: є згода сторін стосовно змісту норм; багатостороннє регулювання
надасть найбільший ефект; вимагаються саме загальні норми.

Значною є роль міжнародних організацій у створенні міжнародно-правової бази з питань
прав людини, громадянства, міграції населення й у вирішенні різних проблем у цих сферах.

Великий інтерес у сфері громадянства викликають діяльність і договірна практика
Європейського Союзу. ЄС переживає перехідний період до особливого міждержавного
утворення (можливо, у формі різновиду федеративної держави) з єдиною валютою,
громадянством, кордонами, єдиною зовнішньою і внутрішньою політикою, на даний час
Союз перебуває на стадії квазідержавності. Питання організаційної форми ЄС тісно пов’язано
з європейським громадянством.

Проаналізувавши правову базу громадянства ЄС (Маастрихтський договір 1992 р.,
Амстердамський договір 1997 р. та Лісабонський договір 2007 р., останній, до речі, набрав
чинності лише 1 грудня 2009 р.), його характерні риси, можна зазначити, що при порівнянні
європейського громадянства з національним навіть про зближення цих понять ще не можна
говорити. Європейське громадянство ніби доповнює національне, є субсидіарним, але не
змінює і не скасовує його. ЄС є квазідержавним, а не державним утворенням, тому складно
говорити про громадянство в прямому його розумінні. Для виникнення інституту
громадянства необхідна сама держава, з якою громадянин буде мати постійний правовий
зв’язок, де він буде членом громадянського суспільства, єдиної політичної нації, яка ще повинна
сформуватися. Можливо, у даній ситуації доцільно використовувати термін не „громадянство”,
а інший – наприклад, „належність” до ЄС.

Громадянином Союзу є кожна особа, що має громадянство держави-члена. Міжнародне
право встановлює саме європейське громадянство, питання його набуття залишаються за
внутрішньодержавним правом члена ЄС. Держави при вирішенні питання про громадянство
особи повинні виходити з цілей ЄС, що підтверджує функціональне призначення громадянства
ЄС, де немає ставлення до нього як до найважливішого особистого права. Сама ідея
європейського громадянства припускає, що державами-членами Євросоюзу повинні бути
визнані основні права і свободи людини. Тому, на думку автора, ЄС повинний тісно
співпрацювати з питань захисту прав людини з правозахисними міжнародними організаціями,
наприклад Радою Європи, що, у свою чергу, вплине на розвиток інституту громадянства як у
країнах Європи, так і в усьому світі, а також об’єднає держави у вирішенні його проблем.

У зв’язку з цим виникає запитання про громадянство ЄС, зокрема, – це інститут
міжнародного права чи внутрішнього права країн Європейського Союзу.

На таке запитання в науці міжнародного права і теорії права в цілому складно знайти
однозначну відповідь. Швидше за все проблема вивчення громадянства в міжнародному
праві і праві внутрішньодержавному – це проблема розгляду одного процесу з різних боків і
говорити про окремий зміст громадянства з погляду міжнародного права і національного
права неправильно. Проте спробуємо розглянути більш детально думки науковців щодо цього.

Так, С. В. Черниченко зазначав, що багато авторів при характеристиці громадянства
указують, головним чином, на його внутрішньодержавне значення [1, с. 13]. Таке зауваження
побудоване на реальних підставах – як уже наголошувалося, історично громадянство
складалося як явище, що має а priori внутрішньодержавне значення. Крім того, на основі
розглянутих вище позицій і поглядів на зміст громадянства, при всій їх термінологічній і
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смисловій відмінності, можна побачити, що так чи інакше у всіх визначеннях громадянства на
одну юридичну площину ставляться два суб’єкти – особа і держава, а громадянство завжди
визначається як специфічний зв’язок між ними [2, с. 7]. „Громадянство регулюється
внутрішнім законодавством держави. Громадянство – поняття, нерозривно пов’язане з
державністю”, – наголошується практично у всіх розробках, присвячених проблемам
громадянства [3, с. 110].

Як частина національної системи права, громадянство існує у вигляді інституту права,
тобто самостійного структурного підрозділу галузі права, де правові норми групуються за їх
юридичним змістом відповідно до специфіки регульованої ними групи (виду) споріднених
суспільних відносин. З іншого боку, відносини громадянства регулюються також нормами
міжнародного права, а сукупність цих норм утворює, виходячи з наведеного визначення,
інститут громадянства. Дана обставина дозволяє говорити про існування двох
взаємопов’язаних інститутів громадянства – внутрішньодержавного і міжнародно-правового.
Причому, виходячи з сучасних тенденцій розвитку міжнародного права, межа між названими
інститутами неухильно зміщується у бік сфери міжнародно-правового регулювання
громадянства. Так, міжнародно-правовий інститут громадянства набуває особливого розвитку
у другій половині ХХ ст. Серед міжнародних правових актів, які прямо або опосередковано
регулюють відносини громадянства, насамперед потрібно назвати Загальну декларацію прав
людини від 10 грудня 1948 р. (ст. 15), Міжнародний пакт про громадянські і політичні права від
16 грудня 1966 р., Міжнародну конвенцію про ліквідацію всіх форм расової дискримінації від
7 березня 1966 р., Заключний акт Наради з безпеки і співпраці у Європі від 1 серпня 1975 р.,
Маастрихтський договір про Європейський Союз від 7 лютого 1992 р., Амстердамський договір
від 2 жовтня 1997 р., Конвенцію про скорочення безгромадянства від 4 грудня 1954 р.,
Конвенцію про статус апатридів від 26 квітня 1954 р., Конвенцію про деякі питання, що
стосуються колізій між законами про громадянство від 12 квітня 1930 р.

Однак великий блок нормативного матеріалу, що регулює питання громадянства (у тому
числі громадянства ЄС) у міжнародному праві не дає підстав говорити про якусь іншу сутність
громадянства, що виявляється саме в міжнародних відносинах. Навіть у міжнародних актах і
безпосередньо в документах Євросоюзу громадянство трактується, виходячи з розгляду
відносин держави та індивіда, на базисі чого надалі будується викладення норм, що
регламентують ті або інші питання громадянства, які мають міжнародне значення. Зокрема,
у меморандумі Секретаріату ООН від 14 травня 1954 р. указується: „З юридичної точки зору,
громадянство може розглядатися як правовідносини між державою і індивідом, а також як
частина статусу індивіда, з якого витікають певні права і обов’язки” [4, с. 59].

Не всі дослідники погоджувалися з даною точкою зору, наприклад, П. Вейс вважав, що не
можна дати визначення міжнародно-правового поняття громадянства, ґрунтуючись на
внутрішньодержавному праві, виходячи з того, що це внутрішні відносини між державою і
громадянином. Щоб встановити значення громадянства як міжнародно-правового поняття,
треба розглядати тільки ту частину відносин між державою та індивідом, яка є за своїм
характером міжнародною, тобто тільки міжнародні права і обов’язки держави [5, с. 16]. Серед
таких прав П. Вейс називає, наприклад, право держави надати особі, що володіє її національною
приналежністю, захист від інших держав тощо. Тут потрібно зазначити, що визначення будь-
якого поняття повинне насамперед відображати найбільш важливі, сутнісні його особливості.
Як видно, цей учений у міжнародно-правове поняття громадянства включає міждержавні
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права і обов’язки. Проте вище вже багато уваги було приділено тому, що будь-яка сукупність
прав і обов’язків, зокрема тих, що належать державі, не може складати основу поняття
„громадянство”. Права і обов’язки держави як щодо інших держав, так і щодо індивіда
виникають лише з приводу зв’язку громадянства (або його відсутності – у разі дії міжнародних
конвенцій і угод, що стосуються, наприклад, питань безгромадянства). Таким чином, у
наведеному вислові йдеться про випадок, про який писав А. В. Мещеряков: „Часто у визначення
включаються моменти, які випливають з факту володіння громадянством, але які не дають
відповіді на питання про саме поняття громадянства” [6, с. 8–9].

Проте П. Вейс справедливо зазначає, що в громадянстві можна виділити особливу частину
відносин між державою і індивідом, яка за своїм характером була б міжнародною, але це ніяк
не впливає на визначення поняття „громадянство”. Також П. Вейс, на нашу думку, правильно
дає визначення терміна „громадянство” в міжнародному праві, що, проте, також не має
відношення до змісту, а отже, і до визначення дефініції „громадянство” в цілому: „Громадянство
в сенсі міжнародного права – технічний термін, що означає приналежність індивідів, званих
громадянами, до окремої держави – держави громадянства – як членів цієї держави, а також
відносини, які надають державі громадянства зазначені вище права і обов’язки щодо інших
держав” [5, с. 16].

Норми міжнародного права, що стосуються питань регулювання громадянства ЄС,
перебувають у тісному взаємозв’язку з національним законодавством країн-членів, особливо
якщо останні зв’язані взаємними зобов’язаннями щодо дотримання положень тієї або іншої
конвенції чи угоди. Більше того, як зазначає професор Муравйов В. І., сам правовий порядок
Євросоюзу сформувався шляхом поєднання міжнародного права з власним правом
об’єднання [7, с. 9]. Непрямий вплив міжнародні акти і угоди у сфері громадянства мають і на
держави, що не беруть участі в них. Норми внутрішньодержавного права і міжнародно-
правові норми можуть рівною мірою пов’язувати певні правові наслідки з фактом
приналежності особи до тієї або іншої держави, проте це лише свідчить про можливі ракурси
розгляду громадянства як правового інституту з єдиною суттю, що випливає тільки з характеру
відносин окремого індивіда з певною державою.

Водночас у міжнародному праві загальна характеристика ролі громадянства ЄС, по суті,
є характеристикою співвідношення міжнародного і національного права в галузі громадянства,
причому міжнародно-правові норми, що стосуються громадянства ЄС (і утворюють інститут
громадянства в міжнародному праві), як правило, безпосередньо не регулюють питання
громадянства, а встановлюють правові рамки, у яких держава може, регулюючи власне
громадянство, не зачіпати суверенітет інших держав, а також дозволяють вирішувати питання
колізій національних приписів про громадянство. Тобто щодо цього доцільно говорити про
специфічну роль міжнародного права в регулюванні питань громадянства ЄС або про
міжнародно-правовий аспект громадянства ЄС.

Проте стверджувати про особливу міжнародно-правову сутність громадянства ЄС не
можна – ця сутність одна й історично виходить з необхідності регламентувати виключно
внутрішньонаціональні відносини між державою і індивідом, у тому числі й з приводу інших
держав (проблема подвійного і множинного громадянства). З іншого боку, з розвитком
міжнародних зв’язків, посиленням міграції міжнародно-правова регламентація питань
громадянства набуває дедалі більшого значення. Зазначений факт дозволяє говорити про
розвиток міжнародно-правового аспекту громадянства як такого (сама наявність громадянства
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Євросоюзу є тому підтвердженням), коли держава, виконуючи свої міжнародні зобов’язання
або реалізуючи свої права з тих або інших міжнародних угод, наділяє індивідів, які перебувають
у межах її юрисдикції, певними правами і обов’язками, передбаченими в її внутрішніх актах.
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